

3 МЕСТО

Судостроители строят танки (танк Т-34)

Семья Мартышовых,
Ковернинский муниципальный округ

Танк Т-34 был советским средним танком, наиболее прославившимся на полях Второй мировой войны. Руководителем разработки «тридцатьчетверки» был конструктор Михаил Ильич Кошкин. Работа по проектированию и созданию танка шла в конструкторском бюро танкового отдела завода № 183 в г. Харькове. Впервые за все время танкостроения на Т-34 была смонтирована 76-мм пушка, которая имела превосходство перед всеми танковыми орудиями, применявшимися на тот момент в мире.

С самого начала войны г. Горький стал крупнейшим промышленным центром по производству оружия, военной техники и боеприпасов. Из 194 предприятий Горьковской области в начале 1941 года 44 работали на оборону. Одним из этих предприятий являлся Судостроительный завод «Красное Сормово», именно на него был возложен выпуск средних танков. С 1 июля 1941 года он перешел на серийный выпуск танков Т-34 и боеприпасов для реактивной и обычной артиллерии. Танк Т-34 был признан специалистами лучшим танком второй мировой войны. Это признавали даже наши противники. Немецкий генерал Эрих Шнейдер писал: «Танк Т-34 произвёл сенсацию. Этот 26-тонный русский танк был вооружен 76-миллиметровой пушкой, снаряды которой пробивали броню немецких танков с 1,5-2 тысяч метров, тогда как немецкие – не более 500 метров и только в том случае, если попадали в бортовую или в кормовую часть танка Т-34». Немецкий фельдмаршал Клейст написал ещё проще: «Их Т-34 был лучшим в мире».

Завод «Красное Сормово» отправил на фронт первый эшелон танков Т-34 в октябре 1941 года. Маршал Жуков вспоминал: «Эта помощь пришла вовремя и сыграла большую роль в битве за Москву». Рекордное количество танков (51 сверх запланированной нормы) завод «Красное Сормово» произвёл во время Сталинградской битвы. Вскоре сормовичи произвели модернизацию «тридцатьчетверки», на ней установили 85-миллиметровую пушку. На танках Т-34 наши воины заканчивали войну, входили в Вену, Прагу, Берлин. Всего город поставил около 10% от общего количества произведённых танков Т-34.

На танке Т-34 воевал наш родственник – Мелентьев Арсентий Иосифович (15.03.1922г.р.) Перед началом войны, 15.06.1941г., он был призван в ряды Советской армии и направлен в Ташкентское танковое училище для обучения на механика-водителя Т-34. В составе 225 танкового

полка был направлен под Москву. 7 ноября 1941 года участвовал в параде на Красной площади. С парада полк сразу отправили в бой. Так началась его военная биография. Из воспоминаний Мелентьева А.И.: «Съезжали с платформы и сразу в бой. Спецмашины подвозили снаряды, солярку. Полуторки буксовали. Пехота на себе вытаскивала машины. Танки выходили из строя. С питанием и водоснабжением было плохо. Воду приходилось брать прямо из реки Кума. Вода в ней была очень мутная и соленая. Выбора не было, приходилось готовить и пить».

Вспоминая военные годы, дедушка нам рассказывал, как быстро танкисты могли сгореть в танке: «На Т-34 было три 100-литровых бака с горючим по правому борту и еще 100-литровый бак с моторным маслом по левому борту. Когда броневой снаряд прошивал танк, то внутрь машины выплескивалась газоль или масло. Искры, попадая на одежду танкиста, моментально ее воспламеняли. Страшное зрелище, видеть заживо горящего человека или испытать это самому».

За время войны у деда сгорело три танка. Спасало его то, что он был механиком-водителем, и ему удавалось выбраться из горящего танка через нижний люк. Первое ранение он получил в бою на разъезде Дубосеково. Провел в госпитале 4 месяца и снова на фронт. В мае 1942 г. участвовал в сражении под Харьковом. В 1943 г. участвовал в освобождении Орла, Белгорода, Харькова, Брянска и Смоленска. 12 июля 1943 года сражался под Прохоровкой на Курской дуге. Он вспоминал: «Танковое сражение было страшным. Всё горело. Земля горела от разлитой солярки. Ничего не было видно. Солнца было не видно. Мы не понимали, где были мы, а где немцы». Впоследствии их полк был отправлен на форсирование Днепра, правее Киева. Вспоминая это сражение, он рассказывал, что там его танк загорелся, а люк заклинило. Выбираясь из танка через башню, дедушку ударило снарядом.

Так наш отец и дед дошел до Берлина. Он вспоминал: «Бои шли за каждую улицу, за каждый дом. На улицах города фашистам удалось подбить много наших танков из фаустпатронов. Но танкисты научились уничтожать вражеские огневые точки, двигаясь по обеим сторонам улиц, прикрывая друг друга «ёлочкой», когда один танк двигался чуть впереди другого». Встретить победу в Берлине деду не удалось, его 3 танковую армию отправили в Чехословакию, затем на Западную Украину, на борьбу с бандеровцами. 29 декабря 1946 года он демобилизовался.

Дедушка получил четыре тяжелых ранения, три контузии. Его матери трижды приходили на него похоронки, но он вернулся домой и прожил до 97 лет. За боевые подвиги был награжден орденами и медалями. Вспоминая те огневые годы, он говорил: «Самое страшное было терять друзей. Смерти боялись все, но шли в бой, сражаясь с врагом за Родину, за жен, детей, матерей».

Наша семья чтит память тех, кто сражался за свободу и независимость нашей Родины. В их числе был и наш дедушка – танкист легендарного «танка Победы», участника сражений Великой Отечественной войны.

Почёт, слава и уважение! Низкий поклон!